www.shfzb.com.cn

清理存量、严审增量、完善制度

公平竞争审查制度已经在全国基本建立

□据新华社报道

国家市场监管总局副局长甘霖昨在国务院政策例行吹风会上表示,下一步将把公平竞争审查作为落实竞争中性原则的重要措施,重点在清理存量、严审增量、完善制度三方面加大力度。我国公平竞争审查工作从2016年7月开始正式实施,目前公平竞争审查制度已经在全国基本建立。

甘霖介绍,公平竞争审查是事前审查,从源 头上打破行政垄断,目的在于防止政策措施排 除、限制市场竞争。公平竞争审查不仅关注不同 所有制企业的公平竞争,同时还要维护全国统一 市场,保障所有市场主体能够公平、充分、有效 地参与市场竞争。

如何在清理存量、严审增量、完善制度三方 面加大工作力度?甘霖表示,按照竞争中性的要求,部署清理现行的涉企政策中妨碍民营企业发 展、违反内外资一致原则的规定,是今年清理存量的一个重点。要围绕市场主体关注的市场准人、政府采购、招投标等重点领域,严格审查增量的政策文件,防止违背竞争中性的原则。同时要改革完善审查制度,按照竞争中性的要求,借鉴国外先进经验,对接国际通行规则,进一步完善审查范围、审查标准和操作程序,弥补制度短板,更加有效地保障公平竞争,优化营商环境。

据统计,截至今年2月底,国务院各个部门、各省级政府、98%的市级政府、92%的县级政府,四级政府都已经开展了公平竞争审查工作。其中,有18个省区市实现了省市县三级全覆盖。全国共审查了新出台的文件43万份,对其中2300多份文件进行了修改和完善;对82万份已经出台的文件进行了清理,废止或修订涉及地方保护、指定交易、市场壁垒的文件有2万多份,维护了市场公平竞争,营造了良好的市场环境。

有的摄像头对着墙壁 有的监控视频无法播放 ……

餐饮行业令人担忧的明厨亮灶

□据新华社"新华视点"报道

餐馆后厨是否干净卫生备受消费者关注。国家市场监督管理总局负责人表示,今年,我国餐饮行业明厨亮灶推广要达到 30%以上。

自 2014 年有关部门积极推动以来,越来越多的餐厅积极打造明厨亮灶,还出现了视频厨房、网络厨房等新形式。不过,"新华视点"记者调查发现,一些餐厅把明厨亮灶仅仅作为吸引顾客的商业噱头,就餐高峰期有的摄像头竟对着墙壁、走廊,有的在线监控实时视频时间滞后甚至无法播放。

品牌连锁店积极打造 小餐厅热情不高

半开放式厨房,餐厅与后厨仅一道透明玻璃相隔,食客排队点单、就餐能清楚观察后厨情况……记者近日在成都、重庆、杭州等地走访了解到,目前,打造明厨亮灶已经成为餐饮行业的新趋势,不少餐饮门店主动打造透明厨房,方便食客随时查看。

"以前是我们要一家家推广安装设备,现在 很多大型餐饮店主动找上门要求安装。"王俊是 一家明厨亮灶设备公司的西南大区业务负责人, 目前仅在成都、重庆两地就已经安装明厨亮灶设 备1万金台。

除了透明厨房,明厨亮灶还出现了视频厨房、网络厨房等新形式。在重庆市九龙坡区一家海鲜餐厅,大厅里摆着一台智能触屏终端机,消费者点击屏幕,就可以查看厨房、凉菜房和刺身间的摄像头画面。

随着外卖流行,一些地方还推动明厨亮灶向 这一市场延伸。浙江杭州与饿了么等网络订餐平 台联合推出网络"阳光厨房",消费者在线上订 餐时,可以实时看到商家后厨情况和出餐过程。

王俊分析,近年来,后厨卫生安全事件频发,一些地方政府积极推动、引导明厨亮灶,有的还专门出台政策。不少餐饮企业为赢得消费者信赖,也主动亮明后厨。

记者调查发现,目前,各地打造明厨亮灶的商家,以大中型、品牌连锁餐厅以及中高端消费餐厅为主,而基数更大的快餐店、小饭馆相对积极性不高。以成都市为例,截至2018年底,该市大型餐馆明厨亮灶完成率达97%以上,小型餐馆完成率则为82.02%。

有的明厨"不明" 有的亮灶"难亮"

记者在采访中发现,由于设备疏于维护、缺乏专人监管,部分餐厅的明厨亮灶实际效果不尽如人意。

一些餐厅的明厨亮灶设备形同虚设,在就餐 高峰期无法正常使用。在杭州、成都等地网络订 餐平台上,记者看到,晚餐高峰时段,不少号称 已经接入视频信号的商家无法显示后厨实时画 面,有的摄像头对着墙壁、走廊,有的则根本未 接入,消费者无法查看餐食加工过程。

记者在跟随市场监督管理部门对重庆城区一

家火锅店进行突击检查时发现,安装在后厨的两个摄像头早已无法正常使用。店员解释说,由于平时没有安排专职人员负责明厨亮灶视频设备,有时设备出现故障无法得到及时维修。

此外,记者发现,一些地方相关部门缺乏持续、有效的监管。"食安新都"是成都市新都区2015年打造的明厨亮灶微信公众平台,市民可查询餐饮单位的基本信息、在线观看餐厅后厨实时视频、了解食品安全常识和监管动态等信息。

记者 3 月 27 日登录该平台,随机打开一单位后厨实时视频,出现的却是 2 月 21 日的监控视频,且无法正常播放。而在"食品安全监管动态"一栏,该平台 2016 年、2017 年保持着每月发布 3 到 4 条信息的频率,但自 2018 年下半年以来,9 个月的时间里仅有 2 条信息发布,维护更新几乎停滞。

业内人士介绍,现阶段,明厨亮灶设备安装 相对容易推进,但后续监管还明显不足。一些小 餐馆设备安装后就关闭了,等检查前再打开。

"互联网+"动态监管 让更多公众参与监督

今年全国两会期间,国家市场监管总局负责人表示,2018年我国餐饮行业明厨亮灶已经达到20%,2019年要达到30%以上。专家和业内人士建议,随着明厨亮灶工作的不断深入,市场监管部门应不断加强食品安全监管的信息化建设,通过"互联网+"平台提高监管水平。

一些地区相关部门负责人反映,餐饮行业门店数量众多,市场监管部门工作量巨大。推广明厨亮灶之后,可以通过检查视频等方式来查看,也让更多公众参与监督。

近年来,一些地区通过开发 APP 等方式打造网络监管平台,推广明厨亮灶。在手机应用市场搜索"明厨亮灶"、"阳光餐饮"等关键词,搜索结果显示类似软件多达上百种。"海淀阳光餐饮"、"朝阳阳光餐饮"、"湖州厨房革命"、"高唐百姓食安"等 10 余款 APP 均为同一家公司与不同地方政府主管部门合作开发。

针对这一现象,西华大学食品与生物工程学院院长陈祥贵认为,相关部门应该加强顶层设计和区域协作,鼓励各地搭建"互联网+"监管系统,将不同地方餐馆视频系统链接起来,逐步整合形成全市、全省甚至全国统一的动态监管平台,以便明厨亮灶工作的进一步推进。

专家建议,相关部门可以组织消费者参与不 定期监督,广泛发动社会力量,让监督落到实 处,形成全方位保障体系。



全国铁路今起将实行新的列车运行图

昨日清晨,一列复兴号动车组列车驶出天津动车所停车场 (无人机拍摄)。 今日零时起,全国铁路将实施新的列车运行图,优化高铁列车开行方案。

新华社发

教育部:探索建立民办教育信用档案

推出民办高校办学风险预警机制

□记者 季张颖

本报讯 据教育部网站昨天消息,教育部办公厅日前印发《民办教育工作部际联席会议 2019 年工作要点》。《工作要点》提出,要进一步规范民办学校办学行为,探索建立民办教育信用档案制度,并探索民办高校办学风险预警机制和年度检查指标体系,切实提升风险管理能力。

通知提出,在防范化解办学风险方面,要推动各地持续深入开展民办教育规范发展、防范化解风险专项行动,加强对民办学校深化改革过程中的风险评估。探索民办高校办学风险预警机制和年度检

查指标体系,切实提升风险管理能力

并探索建立健全民办学校第三方质量认证和评估制度,提高评估结果应用水平,积极引导民办学校服务社会需求,深化教育教学改革,加强内涵建设,鼓励支持高水平有特色民办学校培育优质学科、专业、课程、师资、管理,整体提升教育教学质量。研究制订"民办高校质量提升行动计划"。

通知强调,今年还要积极推进民办教育领域社会信用体系建设。加快完善教育领域信用联合激励和联合惩戒机制,探索建立民办教育信用档案制度。加大民办教育信息公开力度,强化社会监督效力。

吉林开展物业服务专项整治

整治不力成效不明显将被约谈通报

□据新华社报道

记者从吉林省住房和城乡建设厅了解到,为治理房地产市场乱象,打击侵害群众利益违法违规行为,吉林近期将开展物业服务专项整治,重点规范物业服务市场存在的普遍性问题、群众投诉和社会关注的焦点问题,并要求各地限期整改,对整治不力、成效不明显的将进行约谈通报。

据介绍,此次专项行动将重点整治物业服务企业存在的下列违法违规行为:非法侵占利用物业共用部位、共用设施设备发布广告、停车等经营活动收益的;恶意虚报、挪用、骗取、侵占物业专项维修资金的;控制居民小区装修建材供应,在小区内高价销售、强买强卖、垄断经营的;恶意阻止或拒不配合物业项目交接的;同时,对于物业服务企业存在的擅自改变物业管理用房用途;擅自改变物业管理区域内按照规划建设的公共建筑和共用设施用途;擅自

占用、挖掘物业管理区域内道路、场地,损害业主共同利益;擅自或变相中断供水、供电、供热和阻止进出物业区域等损害业主合法权益等违法行为也将过等进行为证据的

据了解,从 4 月 16 日到 10 月 31 日,吉林省各地房地产主管部门将组织具有服务项目的物业服务企业开展自查,对存在的问题制定整改措施,落实责任人。对检查中发现、群众举报投诉以及媒体曝光的违法违规行为,依法采取责令限期整改、停业整顿、行政处罚等措施,并记人信用档案。对严重侵害群众权益、投诉举报较多的物业项目,暂停申报省、市物业服务示范项目称号的,要严格进行复审。

同时,今年11月1日开始,吉林省住房和城乡建设厅将根据各地专项整治工作开展情况进行抽查指导,对重大典型案例进行督办,对工作走过场、整治不力、成效不明显的进行约谈通报。